

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila. (D. Dom.)
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los días, excepto los sábados.

EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Ibiza
 franco de porte. 10 rs.
 En los demas puntos
 del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 rj.

PALMA.—VIÉRNES 14 DE JULIO DE 1848.

Espíritu de la prensa.

(Del Herald.)

Ayer insertamos el despacho del duque de Sotomayor al Sr. Isturiz, en que le dá las instrucciones necesarias para esponer al gobierno inglés los motivos en que se fundaba la espulsion de sir H. Bulwer. Este documento lleva en sí tal peso de conviccion y tan irrefragables pruebas de la culpabilidad del agente británico, que no habrá un hombre de sentido comun capaz de abrigar de ahora en adelante la menor duda sobre la justicia de nuestra causa. Tal acumulacion de indicios, todos de la misma tendencia y del mismo carácter, no puede haber sido obra de la casualidad. Es preciso que haya habido una causa permanente, tenaz y profundamente arraigada para que se haya presentado tanta variedad de efectos, todos de la misma índole, y todos encaminados al mismo fin. El hombre que aconsejaba la infidencia á un general pundonoroso, es el mismo que escribia á su gobierno las mas falsas noticias, y el que atribuia al ejército y á la nacion sentimientos que los hechos desmienten cada dia. El que habia convertido su casa en un foco permanente de conspiracion y rebeldía, el mismo cuyos agentes inspiran á los descontentos del Sur una animacion extraordinaria; el que estaba iniciado en todos los secretos de los gefes de los conspiradores, el mismo cuyo nombre se repite en las barricadas y en los conciliábulos como protector é incitador del movimiento. La casualidad no produce nunca resultados tan uniformes y tan análogos entre sí. Todos los juristas que han escrito sobre indicios estan de acuerdo en reconocerlos como pruebas positivas cuando muchos de ellos se refieren al mismo agente, denuncian las mismas intenciones y coinciden en sus principales circunstancias. No es otra la regla que siguen los jurados ingleses, cuando fallan en materia criminal, sobre lo que llaman los abogados de aquel país *circumstantial evidence*, es decir, pruebas indirectas, cuyo número y carácter producen un convencimiento irresistible. Por desgracia del diplomático inglés, su misma salida del territorio español ha seguido suministrando fuertes conjeturas sobre la culpabilidad. La quietud de que gozamos desde su salida; el aspecto de vida, seguridad y animacion que se nota en la capital, y con que solemniza su ausencia, parece una elocuente confirmacion del axioma escolástico: *sublata causa, tollitur effectus*. Nosotros estamos íntimamente persuadidos del triunfo que este documento nos asegura en la opinion pública de toda Europa. Los últimos sucesos de Paris estan demostrando la necesidad de medidas fuertes y decisivas contra los promotores ocultos del desorden. Si el gobierno de Lamartine no hubiera mostrado tanta condescendencia, si no hubiera capitulado con los gefes del comunismo, ¡cuantas lágrimas y cuantos infortunios se habrian ahorrado á la humanidad! Si en España no se hubiera esterminado el mal en su raíz, ¡cuantas lágrimas y cuantos infortunios habrian á la hora esta emponzoñado nuestra suerte!

(Del mismo.)

El *Clamor* ha permanecido mudo cerca de dos meses para salir diciendo luego lo siguiente:

«¿Qué diferencia de los vencedores de Paris á los de Madrid! Aquí insultaban los periódicos moderados á los vencidos, y el *Journal des Debats* habla con mucho decoro de los que han sucumbido allá.»

Pésame, Señor: hicimos mal en no llamar cumplidos caballeros á los *trabucaires* del 26 de marzo.... Reconocemos nuestro error.... Pero en *Paris de Francia*, no los periódicos, sino la suprema Asamblea nacional, en su proclama dirigida al país, denomina á los facciosos *infames foragidos, sin bandera ninguna cuyo solo objeto es el pillage y el asesinato*. ¡Si esto es cortesía, venga Dios y véalo!

La misma Asamblea dice en uno de los párrafos principales de su proclama: «Todos, despreciando su vida, (habla del ejército y de la guardia nacional) y con un valor sobrehumano, han perseguido hasta sus últimas madrigueras á esos *foragidos*. Familias, instituciones, libertad, patria, todo estaba amenazado; y la civilizacion del siglo IX se hallaba espuesta á sucumbir bajo los golpes de *esos nuevos bárbaros*.»

¿Qué le parece á nuestro colega este estilo? ¿Lo ha usado nunca tan vehementemente el ministerio español al hablar de los rebeldes?—Esto prueba una cosa, y es: que así como solo hay un medio para vencer á los sediciosos, solo hay tambien unas palabras para calificarlos, sea el gobierno despótico, representativo ó republicano.

(Del mismo.)

El siguiente curiosísimo documento, que acaba de llegar á nuestras manos, prueba que hay ciertos hombres que lo mismo se adhieren á esta ó á la otra bandera, lo mismo al progreso que al absolutismo, con tal que resulte en beneficio propio. Como esplicacion del documento diremos ademas que el Sr. Salamanca es el que ha facilitado los fondos necesarios para las recientes intenciones de los Montemolinistas, y el que mas los ha alentado en su empresa.

Nuestros lectores saben ya qué posicion ocupa al lado del conde de Montemolin don Romualdo Mon, á quien la siguiente carta va dirigida; en cuanto á don Juan Gomez, que la firma, diremos que es intendente del ejército carlista.

Hé aquí la carta:

Sr. D. Romualdo Maria Mon.

Bayona 18 de junio de 1848.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion y aprecio: habiendo anticipado el señor Salamanca, que tendrá la bondad de ser portador de esta, la salida que tenia proyectada para el dia que indiqué á V. en la mia del 13 del corriente, aprovecho esta oportunidad para manifestar á V. permaneceré en esta hasta su regreso, segun he convenido con mis amigos, por si algo puede contribuir mi persona al objeto que se ha propuesto con sus relaciones y las del caballero Buschental. Su atento etc.—Juan Gomez.

(Del mismo.)

La siguiente comunicacion que se nos suplica insertemos tiene mucho interes, si se considera que está escrita por un hijo de nuestras Antillas, que debe conocer muy á fondo las ideas que allí predominan:

Señores redactores del *Herald*.

Muy señores míos: Desde que la salida de la corte de sir H. Bulwer ha preocupado los ánimos hasta el punto de presumir un rompimiento hostil con la Gran Bretaña, todos los temores, todas las funestas consecuencias se han fijado sobre las posesiones ultramarinas. Nacido y criado en aquellos países, no puedo ser indiferente á una opinion tan infundada como generalizada, y que tanto lastima la susceptibilidad de mis compatriotas. Semejantes presunciones prejuzgan con demasiada ligereza: deslealtad para sostener con gloria y perseverancia los lejitimos derechos de nuestra soberana, ó falta de patriotismo para conservar su nacionalidad, ó demasiada cobardia, en fin, para dejarse arrebatar sus intereses, sus costumbres y su religion. Ni la débil defensa que los mejicanos hicieron en dias muy recientes contra las fuerzas francesas; ni la facilidad con que las huestes de los Estados Unidos han penetrado hasta la corte de Motezuma, son motivos que pueden justificar esas inquietudes respecto á nuestras islas de aquel archipiélago. Sabido es que la república mejicana hace cerca cuarenta años que sin tregua vive en una lucha continua de partidos y de ambiciones, y que, semejante á un cuerpo á quien los achaques han trocado su antigua lozania y robustez por el marasmo y la languidez, ese infortunado país, antes rico y poderoso, enervado hoy su patriotismo y gastado su valor, abriria sus puertas á cualquiera que le ofreciera salud política, gobierno estable, regularidad administrativa. Pero nuestras Antillas, que en medio de ese caos de anarquia que paulatinamente está concluyendo con esas creaciones privilegiadas de la naturaleza, y bajo la sombra de un gobierno celoso de su bienestar y de su dicha crecen y se elevan magestuosamente en el terreno de la ilustracion, de la riqueza, de la industria y del comercio, defenderian á pulgadas una nacionalidad á quien deben su engrandecimiento y esperan su porvenir.

No está muy lejana la época en que la Inglaterra recibió una severa leccion de lo que son capaces aquellos isleños. A fines del siglo pasado, y en la última lucha que con ellos sostuvimos, una escuadra formidable condujo á las calcinadas playas de Puerto-Rico un numeroso ejército y un asombroso tren de artilleria, del que apenas tuvieron tiempo de hacer uso, porque el país, abandonando sus bohios (1) y sus hamacas, en masas informes cayeron sobre sus huéspedes, haciéndoles sin piedad pagar con la vida las presunciones de su conquista. Un cuadro lleno de verdad y de mérito artístico, fijado en uno de los templos de aquella capital, revelará al través de los siglos de una á otra generacion, aquella escena sangrienta y de gloria, y un re-

[1] Chozas ó cabañas en que viven los del interior de la isla.

Nápoles 17 de junio.

Reina aparentemente la tranquilidad en esta capital; pero al mismo tiempo los amigos del rey están inquietos por el estado de la salud del monarca. La familia real tuvo un consejo en palacio el día 16 y un grave altercado con el príncipe Laigi, hermano de S. M., porque trató y llevó á efecto el pasar á Malta con toda su familia.

El motivo de esta determinacion fué el haberse recibido la noticia de haber sido completamente derrotadas las tropas del rey en Calabria, cuyos restos iban entrando en Nápoles heridos y desmoralizados.

Se teme un nuevo pronunciamiento en Nápoles antes de la próxima reunion de las cámaras.

El estado de sitio se ha levantado y se habla de modificaciones de la constitucion.

El parlamento siciliano reunido en Palermo presenta cuatro candidatos para el trono de Sicilia. A saber: un hijo del rey Carlos Alberto de Cerdeña, el hijo del gran duque de Toscana, Luis Napoleon Bonaparte y el príncipe de Beauharnais.

Los calabreses han ofrecido siete mil ducados por la cabeza del general Nunziato, que mandaba las tropas napolitanas.

Tambien un noble que acaba de perder dos hijos en el conflicto, ha ofrecido su hija con un buen dote á la persona que le presente la cabeza de dicho general.

Cuartel general de Veggio 22 de junio.

Acaba de ocurrir en el cuartel general un incidente diplomático inesperado. El 22 llegó de Bozzolo un oficial frances del ejército de los Alpes, acompañado de otro oficial enviado por el general Oudinot, para tratar con el rey Carlos Alberto de la intervencion francesa: al oír semejante noticia el rey y sus generales quedaron sorprendidos, y cada uno preguntaba la causa de semejante paso. Esperamos que el rey Carlos Alberto declinará con nobleza la intervencion francesa, hasta que los italianos no puedan conquistar por sus propias fuerzas la independencia italiana.

Una carta particular de Civitavecchia de 19 anuncia que la escuadra francesa continuaba en Nápoles: el 17 el almirante Baudin envió un navio y una fragata de vapor á Messina, porque se cree que la ciudadela de dicha ciudad volverá á principiar el fuego contra la misma el 19.

ESTADOS FONTIFICIOS.

Roma 25 de junio.

El Papa ha recibido á la Cámara de diputados, presidida por el abogado Serein. Los representantes de la nacion fueron á felicitar al Santo Padre por el segundo aniversario de su exaltacion al trono pontificio, y este les ha hecho el recibimiento mas lisonjero.

El ministerio Mamiani ha presentado su dimision. La divergencia de opiniones entre el Santo Padre y sus consejeros proviene del ministro secular de negocios extranjeros. El partido jesuítico ha hecho creer al Papa que este ministerio era contrario á los derechos de la Iglesia, y Pio IX, cediendo á ciertos escrúpulos religiosos, quiere retirar esta concesion. ¡Dios haga que el soberano Pontifice eche de sí tales escrúpulos!

La Gaceta de Bolonia dice lo que sigue: «En Módena, por medio de un tumulto, ha obligado la guardia cívica al gobierno provisional á dar su dimision en masa. El ayuntamiento se ha encargado de la direccion de los negocios.»

REINO LOMBARDO-VENETO.

En la Italia del Polo, del 21 de junio se lee lo siguiente.

«En vista de un decreto del teniente mariscal D'Aspre que viola abiertamente la capitulacion convenida con el general Durando en Vicenza, el gobierno provisional central de la Lombardia ha decretado lo siguiente: «Los ciudadanos lombardos que hayan formado parte de las tropas comprendidas en la capitulacion

trato de dimensiones naturales del Exmo. Sr. don Ramon de Castro, gobernador entonces de la isla, colocado en la sala de sesiones del ayuntamiento, es el testimonio mas grande que de gratitud y constante recuerdo consagran aquellos naturales al digno caudillo que supo con ellos combatir. Aun existen algunos ancianos que, encorvados por el peso de los años, conducen á sus nietos á los parques y á las murallas, y con trémula y descarnada mano les marcan los numerosos morteros y cañones que fueron entonces fruto de la victoria.

Si un triunfo tan completo se obtuvo en una época en que los españoles, dueños de la mayor parte del continente americano, tenían en abandono aquella isla, que solo utilizaban para los confinados; que pobremente poblada, sin agricultura sin comercio y sin riqueza, el presupuesto de sus gastos era un censo que satisfacian las arcas de Méjico, y que su guarnicion estaba reducida á un regimiento denominado fijo, ¿qué podrian prometerse los que la invadieran en el día, que la fortificacion de la capital, reconocida como una de las primeras del mundo, está conservada, mejorada y artillada con profusion, que cuenta una numerosa guarnicion cuyos gefes y oficiales están avezados en la guerra que durante siete años hemos sostenido en la península; que sus muchos almacenes y parques están ricamente provistos de municiones y armamentos; que aumentada considerablemente su poblacion están sus costas defendidas por numerosas poblaciones fortificadas, y los naturales del interior armados y regimentados por batallones denominados provisionales; que sus montes entonces, son ahora cafetales y cañaverales fuertes de la riqueza á que se han elevado y que no se dejarían arrebatár; que perdida la denominacion del resto del Nuevo mundo están ahora puestos sobre aquellas Antillas los ojos del gobierno y son objeto de predileccion de nuestra escelsa soberana, que con mano benéfica abre constantemente nuevos raudales de riqueza, de ornato público y de prosperidad? ¿Cuál sería, en fin, la suerte que correría el que se atreviera á arrebatárle á los Estados Unidos los principales mercados de sus manufacturas?

Depongan, pues, sus azares los que sin conocimiento del verdadero estado de las Antillas, se figuran están á merced del primero que de ellas quiera apoderarse. Sus naturales con sobrado corazon y nacionalidad sabrán pelear y vencer, y tienen demasiado orgullo para corresponder mal á una reina que á su lealtad tiene confiado los amantes mas hermosos de su corona, al paso que los norte-americanos tienen grandes intereses mercantiles en aquellas posesiones para permitir se sustituya en ellas el pendon de Castilla por ninguna bandera estrangera.

Tengan Vds., señores, redactores, la bondad, si lo creen oportuno y prudente, de dar lugar en las columnas de su apreciable periódico á esta manifestacion en honor á los sentimientos que animan á mis paisanos y en corroboracion á lo que con tanto españolismo como raciocinio, emitieron ustedes en su artículo al hacerse cargo de las líneas del *Globe*, en que sus redactores se apresuraron para tranquilizarnos, á desmentir la invasion inmediata de nuestras colonias que anunció la prensa inglesa.

Con este motivo se ofrece á Vds. afectísimo S. S. S., Q. S. M. B.—Antonio Antoñanzas.

Noticias extranjeras.

COLONIAS FRANCESAS.

Argel 20 de junio.

Por el adjunto impreso se enterarán Vds. de que se trata nada ménos que de formar un congreso argelino en esta capital, y de cuyas decisiones tendré á Vds. al corriente por la importancia que merezcan. En el interior, sabrán que por resultados de economía y de la aparente paz con los árabes, mas de 25,000 hombres han

dejado este pais y entrado en Francia; que si como todo lo anuncia (noticias telegráficas de Paris hasta el 12), los desórdenes de aquella capital traen como es consiguiente una guerra civil, que ciertamente hará correr arroyos de sangre, y en seguida la guerra exterior, no hay duda que el gobierno de Paris hará entrar en Francia el resto del ejército, y quizás abandonará la Colonia. En el caso que esto llegue á verificarse, como se teme, una de las decisiones del congreso será la de declararse independiente, y buscar el apoyo de una nacion estrangera, teniendo ya la vista fija hácia los Estados-Unidos, á quien parece convendría este pais; pero en el ínterin, y para poder vivir, es forzoso contar con la Italia y España que nos provean de todo lo necesario, de esta última particularmente.

El gobierno republicano, los franceses residentes en esta, y particularmente varias comisiones de artes y oficios, están constantemente reclamando contra los empleados extranjeros, contra los maestros de obras y operarios, en fin, contra todo lo que no es frances ó naturalizado, y de las dos terceras partes de que se compone la poblacion europea en este pais, y que son extranjeros, no se sabe que haya uno solo, de ninguna nacion, que haya renunciado á los derechos del pais en que nació. Por otra parte, y especialmente excluidos en la milicia de obtener grados, han tenido la gran bondad de asistir á las elecciones, y de dar grados á los franceses sus compañeros de servicio, pero no en exactitud.

El reino de Sicilia acaba de nombrar por su representante en Argel al ciudadano Gaetano Citati: al anunciarse como tal á sus nacionales, el cónsul general de Nápoles ha protestado sobre este nombramiento y declarado que él es el verdadero representante del reino de las Dos Sicilias. El gobernador general al dar cuenta al gobierno de Paris, pide que el Sr. Citati sea reconocido como tal agente de la Sicilia.

Una captura importante, tanto en lo que cabe como la de Abd-el-Kader, acaba de verificarse en las inmediaciones de Biskara. El intrigante, el infatigable enemigo de la Francia que sucumbió siendo Bey de Constantina, Achmet Bey, ha sido preso con toda su comitiva, armas, etc. etc., por la columna francesa al mando del coronel Camobert, encargado del cobro de las contribuciones.

El día 14 de este mes se verificó la fiesta del 18° aniversario del desembarco del ejército frances en la playa de Sidi-Ferruch. Sobre las cuatro de la mañana, el sereno bramido del bronce se hizo apercibir, y algunos instantes despues calentaban las calderas del buque vapor de guerra *Vantom*, que debia trasportar las autoridades al sitio indicado: á las seis de la mañana estaba en marcha surcando un mar tranquilo y hermosísimo. A las diez de la mañana abordó al sitio de su destino, y desembarcó autoridades, milicia y tropas de línea. Despues del desembarco, todas las tropas se colocaron alrededor de un altar campestre, en donde el obispo de Argel, Monseñor Pavy, asistido de su clero, ofició una misa con música militar. El orden y la tranquilidad reinaron durante el oficio divino. El aspecto imponente de un gentío prosternado y recogido, daba á Dios Todopoderoso solemnes acciones de gracias, y mostraba todo cuanto tiene de grande y magestuoso nuestra santa religion. Concluida la ceremonia, se rompieron las filas, y cada cual fué á comer los ranchos y repuestos particulares. A las cuatro de la tarde se dispusieron tiros al blanco, y en donde dos premios para la milicia y dos para la tropa de línea fueron ganados despues de bien disputados: á la caída de la tarde se dió la señal del embarque, y entre ocho y nueve de la noche desembarcaron en Argel las autoridades y tropas que habían asistido á esta funcion aniversaria.

Los mahoneses residentes en Argel apenas han tenido conocimiento que en su pais se efectúan obras de fortificacion, se marchan á bandadas y pasan de cien pasajeros los que se llevan las barcas de aquella isla, que como los de toda la costa de Valencia y Murcia vienen constantemente con viveres, frutas y mercancías, á los puertos de la Argelia. Esto prueba de que si hubiese obras en nuestros puertos y caminos, bien pocos españoles vendrían á Argel á mendigar trabajo, que tanta falta les hace á los franceses, y que apesar de su constante clamoreo contra los extranjeros, empiezan á notar la falta de los mahoneses.

de Vicenza, están dispensados de cumplir lo estipulado en ella."

CONFEDERACION GERMÁNICA.

AUSTRIA.

Viena 22 de junio.

El ministro de Comercio y de Agricultura, baron de Dohmoff, nos ha traído de Inspruck noticias satisfactorias de la salud del emperador, y nos ha asegurado que el archiduque Juan llegará a esta el 23, encargándose del mando el 27. A la *Gaceta de Spener* dicen del mismo punto haber sido nombrado comisario general civil y militar de Praga el príncipe Windischgrätz, poniendo 30,000 hombres a sus órdenes, y que el príncipe palatino había ido nuevamente de Pesth a Inspruck.

La enérgica intervencion de la guardia nacional ha contenido el movimiento de los obreros; muchos agitadores han sido presos. El número de obreros que reciben socorros pasa de 20,000, y el gasto diario que ocasionan asciende a 8,010 thalers.

El emperador ha elegido para su heredero presuntivo al archiduque don Juan, en lugar de su hermano Francisco Carlos. Esta noticia ha producido un efecto saludable.

El conde Zuhg, gobernador militar de Venecia, ha sido condenado a muerte por el consejo de guerra por haber entregado la plaza a los patriotas italianos. El consejo recomienda al emperador esta sentencia para que tenga a bien confirmarla. El conde de Palf, gobernador civil de la misma capital ha sido absuelto; pero privándole del derecho a la paga de retirado.

BOHEMIA

Praga 20 de junio.

Se ha proclamado la ley marcial. Cerca de 30,000 hombres de todas armas se han concentrado en la población y en las cercanías. Los teschesches han formado el proyecto de llamar a la ciudad las ordas de obreros y paisanos. Se han encontrado documentos que justifican la existencia de este plan en casa del baron Villani, jefe principal de Svornast. El pensamiento era crear un reino de Bohemia independiente. ¿Cuánta sangre habría costado!

Se han hecho muchas prisiones; pero los culpables mas comprometidos han huido. El príncipe de Windischgrätz ha publicado una proclama, en la cual declara que la constitucion y todas las concesiones decretadas en favor del pueblo por el emperador se mantendrían inviolablemente.

PRUSIA.

Berlin 23 de junio.

La crisis ministerial no ha terminado, y reina gran agitación en los espíritus, siendo de temer alguna intentona revolucionaria; el 24 dicen de la misma capital que en virtud de decreto del ministerio son expulsados de Berlin los individuos del comité central democrático.

Koenigsberg 21 de junio.

El comité de obreros de esta ciudad ha enviado una diputacion al presidente de la provincia para preguntar si había recibido noticias de acumulacion de tropas rusas en la frontera, y qué precauciones habían tomado las autoridades para proteger la provincia. El presidente contestó que en efecto la Rusia había manifestado al gabinete prusiano la marcha de muchas divisiones a la frontera; que estas tropas habían tomado posesion; pero que no había ocurrido alteracion alguna en las relaciones entre ambos gabinetes.

La *Gaceta de Breslau*, en sus números de 23 y 26 de junio inserta correspondencias de la frontera de Polonia que confirman la concentracion de numerosos cuerpos del ejército ruso, abastecidos de todo lo necesario en aquel punto.

RUSIA.

Riga 17 de junio.

La *Abeja Russa* habla de 270,000 hombres de infantería

y 70,000 caballos que van a reunirse en la frontera de Alemania. En Cronstad hay preparados diez y seis buques de transporte. Por Kiew se han visto pasar con direccion a las fronteras de Alemania 16,000 hombres, 83 furgones de a cuatro caballerías, 200 grandes carros con provisiones. Hace ocho dias se pusieron en marcha 20,000 hombres hacia la parte del mediodia. Van a repararse las fortificaciones de esta ciudad.

TURQUIA.

Constantinopla 7 de junio.

Hacia el Danubio, se dirigen ahora como se han dirigido siempre, las preocupaciones, las inquietudes del Divan. La Rusia, exagerando, a propósito sin duda, las tendencias liberales que tan tímidamente se han manifestado en los principados del Danubio, explota hábilmente la pusilaminidad del Divan. Este modo de obrar de la Rusia ha ofendido al gobierno turco; pero no se ha atrevido a resistir a sus exigencias; obligado a hacer con ella causa comun se ha asociado a sus miras liberticidas. La Rusia tendrá bastante habilidad para hacer recaer sobre el Divan toda la odiosidad de esta conducta, y por este medio le hará perder en los principados la poca popularidad que aun conserva. La iniciativa de esta política pertenece exclusivamente al gabinete de san Petersburgo, y la Sublime Puerta por su parte no se hubiera opuesto a las reformas, o cuando menos hubiera cerrado los ojos sobre los que se hubieran adherido pacíficamente, y sin atentar a sus derechos de soberanía.

La embocadura del Danubio está llena de buques rusos. Estos preparativos, que la tranquilidad de los principados no justifican, han alarmado seriamente a la Puerta, que por su parte trata tambien de reunir tropas hacia este punto.

Un nuevo incidente ha agravado esta situacion. Los dos príncipes destronados de Servia, Miloch y su hijo Miguel, aprovechándose del desorden general, u obedeciendo a sugestiones estrangeras, han logrado con su dinero y sus intrigas abrirse paso hasta su patria.

Un terror pánico se apodera de Belgrado, y despues, cuando la noticia llegó hasta él, del gobierno turco. Al fin han logrado conjurar el peligro, para lo cual ha obligado a ayudarla a los mismos cónsules de Rusia y Austria.

Los episodios de la revolucion de Viena, sobre todo la salida del emperador, han arruinado aquí el crédito de esta potencia. Por una coincidencia rara las noticias de 15 de mayo, llegaron al conde de Sturmeu cuando estaba asistiendo al *Te-Deum* que con gran solemnidad se cantaba en honor de S. M. por ser sus dias. La ceremonia continuó, y hubo las salvas de costumbre, y lo que es mas, no se suspendió el banquete preparado para la tarde, al que asistieron muchos miembros del gabinete otomano. La misma tarde circulaban numerosas patrullas al rededor del palacio del inter-nuncio, sin duda para librarle de algun golpe de mano que se temiera de parte de los italianos. Se ha notado que los buques de guerra franceses que se encontraban en el puerto no han tomado parte en la fiesta en honor de S. M. I.: los rusos por el contrario se empavesaron y saludaron.

El ministerio no ha sufrido modificacion; continúa sin homogeneidad, y sin estabilidad. Todos los altos funcionarios han ido a visitar a Reschid Bajá por orden del Sultan. Se sigue creyendo que el ex-gran visir no puede tardar en volver a los negocios. Riza empieza a ganar la confianza del Sultan.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—Seccion 1.ª

Orden general del 14 de julio de 1848 en Palma.

El Sr. Subsecretario de guerra con fecha 22 del mes próximo pasado comunica al Exmo. Se-

nor Capitan General de estas Islas la Real orden que sigue.

«Exmo. Sr.—El Sr. Ministro de la guerra dijo con fecha 19 del actual al Capitan General de Cataluña de Real orden lo siguiente.

Enterada la Reina (Q. D. G.) de la comunicacion que V. E. ha dirigido con fecha 8 del actual haciendo algunas observaciones acerca de la necesidad y conveniencia de que a los gefes y oficiales procedentes del ejército carlista que residen en ese Principado y se han acogido a los beneficios que dispensa el Real decreto de 17 de abril último; se les atienda con algun socorro; y S. M. en vista de las poderosas razones que V. E. manifiesta en su citada comunicacion, y de acuerdo con el parecer de su consejo de Ministros se ha servido resolver que a los individuos de la referida procedencia que se hallen en su Distrito, se socorran desde luego, debiéndose verificar con media paga mensual a los Subalternos, y con un tercio a los Gefes y Capitanes hasta el dia en que obtengan la revalidacion de sus empleos que acrediten haber obtenido en las referidas filas; cuya medida es la voluntad de S. M. que se haga tambien extensiva a todos los demas individuos procedentes de las mismas y se hayan acogido a los beneficios del citado Real decreto de 17 de abril.»

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia para conocimiento de los individuos a quienes se contrahe la preinserta Real orden.—E. C. G. de E. M.—Juan Manuel Vasco.

MAESTRANZA DE ARTILLERÍA DE PALMA.

Debiendo construirse considerable número de Cajas de fusil, se invita a todos los Tallistas, Escultores y Carpinteros que se consideren con la inteligencia necesaria y quieran ocuparse en dicho trabajo, a que se presenten en este establecimiento el lunes próximo 17 del corriente a las once de la mañana, y se les enterará de las condiciones con que deberán verificarlo. Palma 14 de julio de 1848.—P. A. D. L. J. E.—El Capitan Subteniente Secretario.—Antonio Vega.

Por disposicion del M. I. Sr. Intendente de esta provincia consiguiente a lo dispuesto por la direccion general de Rentas Estancadas el dia veinte de los corrientes a las doce de su mañana en los estrados de esta Intendencia se pondrá pública subasta el servicio y moltura de sal del molino de esta ciudad con arreglo al plan de condiciones que obra en poder del infrascrito escribano de rentas. Lo que se avisa al público para conocimiento de los licitadores. Palma 14 julio de 1848.—P. M. de S. S. Miguel Villalonga Escribano.

De orden del M. I. Sr. Intendente de esta provincia el dia 3 de agosto próximo a las doce de su mañana en la casa habitacion de S. S. se procederá a la subasta y si lugar hubiese al único remate del oficio de Escribano del Juzgado de primera instancia de esta capital vacante por fallecimiento de D. Juan Antonio Perelló y Bosch, no admitiéndose postura que sea menor de trece mil trescientos reales vellon en que queda tasada; y no tendrá efecto el remate interin que el gobierno oida la Exma. Audiencia del territorio no resuelva que el mejor postor reune en grado preferente las circunstancias necesarias de inteligencia, probidad, adhesion a la junta causa de S. M. D. Isabel II. y demas indispensables para el mejor desempeño del referido oficio. Lo que se avisa al público para conocimiento de los licitadores. Palma 14 de julio de 1848.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga Escribano.

Don Manuel Ortega Intendente de esta Provincia y Subdelegado de Rentas de Mallorca.

Por el presente cito, llamo, y emplazo a los herederos del difunto D. Mateo Perelló para que den-

tro de nueve dias que se les señala por primer y único término se presenten en este juzgado de rentas por sí ó por medio de procurador con poder bastante á usar de su derecho en los autos secuestro de bienes del espresado Perelló bajo apercibimiento de que pasado dicho término se le harán las notificaciones sucesivas en los estrados de esta Intendencia. Y para que no puedan alegar ignorancia mando insertar el presente en los periódicos de esta Ciudad y Bolefin oficial. Palma trece julio de 1848.—Manuel Ortega.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga Esno.

ALCALDIA DE PALMA.

La persona que haya extraviado un pendiente de oro que se halla depositado en esta Alcaldía, puede presentarse en la secretaría del M. I. Ayuntamiento en el término de 15 dias, y dando las señas se le entregará. Palma 13 de julio de 1848.—P. O. del S. A.—Miguel Ignacio Manera secretario.

LOTERIAS NACIONALES.

Ayer se abrió la venta de los billetes de la Lotería del día 29 de este mes á 40 rs. vn. cada billete entero, en cuya jugada son los mismos números y suertes que la anterior. Palma 13 de julio de 1848.—Jaime Muntaner.

PALMA 14 DE JULIO.

En los periódicos franceses traídos por el vapor Langüedoc que llegó ayer á este puerto, vemos que refiriéndose á una correspondencia de España anuncia uno de ellos que la facción catalana mandada por Cabrera se habia apoderado de Ripol y que la facción vascongada iba haciendo prosélitos. El correo de pasado mañana nos aclarará la verdad.

Con respecto á Italia dicen los mismos periódicos que en Nápoles reinaba la mayor agitacion, que la causa real estaba muy comprometida y que toda comunicacion con la Calabria estaba interrumpida. Por el *Nacional* del 9 se vé que despues de las sangrientas jornadas del 24, 25 y siguientes del mes anterior, reinaba la tranquilidad en Paris y en todo el resto de Francia.

Insertamos á continuacion una noticia de las obras de conservacion y nueva construccion de caminos ejecutadas en esta isla durante los meses de mayo y junio últimos, que ha tenido á bien facilitarnos una persona bien informada, respondiendo de su exactitud.

MES DE MAYO.

Conservacion.—Se han bacheado 130 varas superficiales en la carretera de Llummayor, recargado 300 lineales en la de Valldemosa, reccebado 300 en la misma, limpiado de polvo 130 en la de Llummayor y 300 en la de Valldemosa, arreglado los paseos y cunetas de 2409 en la de Manacor, 1180 en la de Llummayor y 200 en la de Valldemosa y desembrozado 12 alcantarillas en la de Manacor. Se ha hecho el acopio de 121 varas cúbicas de piedra sin machacar para la misma carretera y 5 para la de Llummayor, empleándose 225 en la primera. De piedra machacada se han acopiado 225 varas cúbicas en la carretera de Manacor y 23 en la de Llummayor y empleado igual número en la misma. En la de Valldemosa se ha hecho el acopio de 156 varas cúbicas de arena que fueron empleadas en ella. Nueva construccion.—Explanacion: 150 varas lineales de movimiento de tierras en la carretera de Manacor. Afirmado: 150 varas lineales de 3' capa y 150 de relevadas en la misma carretera.

MES DE JUNIO.

Conservacion.—Arreglo de paseos y cunetas: 189 varas lineales en la carretera de Manacor, 1050 en la de Llummayor y 300 en la de Valldemosa Acopios de piedra sin machacar: se han hecho el de 10 varas cúbicas para la carretera de Llummayor y empleado 180 en la de Manacor y 30 en la de Valldemosa. Acopios de piedra machacada: se ha hecho el de 180 varas cúbicas para la carretera de Manacor, 10 para la de Llummayor y 30 para la de Valldemosa. Nueva construccion.—Acopios de materiales: piedra sillería, 285 pies cúbicos en la carretera de Manacor y 1500 idem de mampostería en la misma. Explanacion: 50 varas lineales de movimiento de tierras en la carretera de Manacor.

Gacetilla comercial.

Puerto de Palma.

BUQUES ENTRADOS.

Día 13.

De Tarragona tartana Lealtad, patron Antonio Vallá y Cortés, con aguardiente, vino y papel.

DESPACHADOS.

Día 13.

Para Málaga laud Cármen, patron Miguel Busquets, con listados de algodón, dinero y lastre.

Para Barcelona laud S. José, patron Nicolás Barceló, con leña.

Para Denia pailebot Capricho, patron José Busquets, en lastre.

A LA CARGA.

Para Argel laud Desamparados, patron Bartolomé Albertí.

Para Barcelona laud S. José, patron Domingo Ginestra.

Para Tarragona javeque S. Juan, patron Bernardo Canet.



Gacetilla religiosa.

Santos del día de mañana.

S. ENRIQUE EMPERADOR.

Hijo del noble y poderoso duque de Baviera Enrico, desde sus primeros años se hizo notable S. Enrique por sus virtudes y conocimientos, raros en aquella época entre los de su clase. En el año 1001 fué elegido emperador de Alemania y esta elevada dignidad contribuyó mas á acrisolar su virtud. Al mismo tiempo que con mono fuerte reprimia las turbulencias del imperio veíase resplandecer su piedad su deseo de aceptar en todo, y la proteccion que dispensaba á los buenos y á los sábios. El Señor favoreció la rectitud de las intenciones de su siervo, haciéndole triunfar de sus enemigos. Miró con el mayor interés la propagacion de la religion católica y aumento del culto divino, tan santo celo le fué recompensado, con el notable acrecentamiento de sus estados. Habiendo ocupado trono poco mas de veinte y tres años, en el de 1024 entregó su espíritu al rey de los reyes.

S. CAMILO DE LELIS, FUNDADOR.

A la mitad del siglo nono vino al mundo S. Camilo de Lelis. Pasó su juventud en la corrupcion hasta que á los 25 años de su edad, la diestra del Todopoderoso le convirtió de vaso de inmundicia en vaso de eleccion. Vistió el hábito de capuchino, pero el Señor que habia formado otros designios sobre Camilo, impidió que profesase en aquella religion. Favorecido por San Felipe-Neri consiguió entrar como ad-

ministrador en el hospital de Santiago de Roma. Allí velando día y noche sobre la asistencia á los enfermos inspiróle Dios el pensamiento de instituir una congregacion, cuyos individuos no tuviesen otro objeto que asistir á los enfermos. En vano se opusieron obstáculos á este proyecto, Camilo ayudado de la gracia los superó, á cuyo fin apesar de su estremada humildad se ordenó de sacerdote. Sixto V aprobó la institucion en 1586 y Gregorio XIV la elevó al estado formal de órden religiosa de 1591 nombrando á Camilo general perpetuo. Los conventos de la órden se multiplicaron maravillosamente. Los servicios que prestaban aquellos religiosos eran extraordinarios. Roma en la peste que padeció en 1594 y despues las ciudades de Milan, Nola, y otras muchas pudieron apreciar sus importantes servicios. Gobernó la órden que habia fundado hasta el año 1607 en que su humildad le obligó á renunciar el generalato queriendo atender únicamente á la santificacion de su alma y al servicio de los enfermos. Murió con la tranquilidad de los justos en 1614 habiendo desde su conversion observado una vida que reunia todas las asperezas de la mayor mortificacion, todas las dulzuras de la vida contemplativa y todos los consuelos de la vida activa y oficiosa.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 43 ms.

Pónese á las 7 „ 17 „

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 5 ms. 27 s.

ANUNCIOS.

Papel pintado.—En la librería de Pedro José García plaza de Cort, y en casa de Mr. Estanislao Goffroy plaza del Call, se halla un surtido completo de papel pintado para tapicería de la acreditada fábrica de Sta. Isabel de Vitoria, que segun el gusto de los inteligentes puede competir con el lujoso que se fabrica en el extranjero, y que se venderá á un precio excesivamente módico atendidos los gastos que ocasiona su conduccion. Este surtido consta de mas de mil muestras diferentes que se hallarán de manifiesto en la indicada librería, y que se enviarán á las casas de las personas que gusten examinarlas con mayor atencion y detenimiento.

Tambien se avisa que en breves dias se abrirá un depósito un el cual se hallarán al menos treinta piezas de cada muestra á fin de que las personas que quieran hacerse con dicho papel no tengan que aguardar á que se haga el pedido á Vitoria.



Se necesita una jóven para moza de sala que reuna las circunstancias de saber coser y aplanchar. En esta imprenta darán razon.

TEATRO

Para mañana sábado.

Sinfonía.

La graciosa comedia en 2 actos nueva, traducida por el Sr. Olona

¿SE ACABARÁN LOS ENREDOS?

Dirigida por el Sr. Simó.

Despues se bailará

El paso de la Azulma,

por la señorita Constantí y el señor Gispert.

Y se dará fin con la pieza en un acto

¡ SIN NOMBRE !

A las ocho y media.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.